

## Podelitev priznanj ZGS in DUGS

Že vrsto let so osrednja in vseslovenska geografska strokovna ter znanstvena srečanja po pravilih tudi svečani dogodki. Ob teh priložnostih Zveza geografov Slovenije in ostala stanovska društva podelijo priznanja in nagrade za vidne dosežke na področju geografije in za požrtvovalno delo v lastnih stanovskih organizacijah. Tudi lanski skupni Melikovi in Ilešičevi dnevi niso bili izjema. Pri podeljevanju sta moči združili krovna Zveza geografov Slovenije in Društvo učiteljev geografije.

Zveza geografov Slovenije je v lanskem letu razpisala dve priznanji, in sicer Melikovo priznanje ter Melikovo priznanja za mladega znanstvenika.

**Anton Gosar** je prejel Melikovo priznanje za delovanje v mednarodnih geografskih krogih in za utiranje poti politični geografiji. Veliko je prispeval k prepoznavnosti Slovenije in slovenske geografije v mednarodnih organizacijah in tujih univerzah. O njegovem dejavnem mednarodnem delovanju ter vključevanju v Mednarodno geografsko zvezo in o zupanju, ki si ga je kot strokovnjak za turistično in politično geografijo pridobil med kolegi z vsega sveta, največ pove dejstvo, da je kar osem let vodil komisijo za politično geografijo in je danes njen častni član in častni podpredsednik. Tudi doma je zasedal številne pomembne vodstvene položaje, trenutno je dekan Fakultete za turistične študije. Na področju politične

geografije je zavidljiv njegov opus študij o zamejskih Slovencih, o Slovencih v Ameriki in o politični geografiji Balkana. Izpostaviti je potrebno tudi prispevek na področju geografije turizma, kjer je soavtor turističnega vodnika za Slovenijo, ki je samostojno državo pomagal umeščati na turistični zemljevid sveta.

Melikovo priznanja za mlado znanstvenico je prejela **Mateja Breg Valjavec** za znanstveni prispevek k ugotavljanju sprememb v kraški pokrajini s pomočjo geografskih informacijskih sistemov. V raziskavi z naslovom Geoinformacijske metode za določanje nekdanjih odlagališč odpadkov v kraških in nekraških pokrajinah (na primeru vrtač in gramoznic) je razvila metodo odkrivanja nekdanjih prekritih odlagališč odpadkov na kraškem površju. S tem je ponudila izvirno rešitev, kako tovrstne rane v pokrajini vključiti v kataster onesnaževalcev in tudi, kako jih sanirati.

Melikovo priznanje za mladega znanstvenika je prejel še **Rok Ciglič** za znanstveni prispevek k metodi regionalizacije Slovenije s pomočjo geografskih informacijskih sistemov ter za prizadevno delo v stanovskih organizacijah. V raziskavi z naslovom Uporaba geografskih informacijskih sistemov za določanje naravnih pokrajinskih tipov Slovenije je podrobno obdelal kazalce in kriterije za regionalizacijo pokrajinsko tako raznolikega površja, kot je slovensko. Poleg obsežnosti obravnave, delo odlikuje še zlasti poglobljenost, metodološka izvirnost ter pomembnost rezultata za nadaljnje regionalizacije Slovenije, s

katerim je posegel v teorijo regije in s tem v samo srčiko geografije.

Društvo učiteljev geografije je za leto 2015 podelilo sledeča priznanja:

### Pohvale DUGS

- **Državna predmetna komisija za NPZ za geografijo:** S svojim dolgoletnim strokovnim in predanim delom je pomembno prispevala k razvoju šolske geografije predvsem na področju preverjanja in ocenjevanja geografskega znanja osnovnošolcev.
- **Geografski obzornik:** Že desetletja plodno popularizira poljudno geografijo med učenci, učitelji, drugimi geografi in tudi ljubitelji geografije, s čimer tudi skrbi za nove in nove navdušence za geografijo.
- **Komisija za hidrogeografijo pri ZGS:** Uspešno so vodili projekt Postavitev oznak visokih voda in druge projekte, ki tudi v sodelovanju z učitelji in šolami, skrbijo za izboljšanje vodnega okolja in učinkovitejše ter celovitejše upravljanje z vodami pri nas.
- **Tatjana Pahor (OŠ Dornberk):** Samoiniciativno je sodelovala v dejavnostih in številnih šolskih projektih, ki popularizirajo geografijo in geografski pouk, s čimer spodbujala učence za samostojno raziskovanje in ponazarjanje geografskega znanja. Skrbno je organizirala tudi območno geografsko tekmovanje.
- **Matej Šiško (OŠ Otočec):** Za inovativen pristop k pouku, uvajanje informacijske tehnologije v pouk geografije, podpiranje raziskovalne

dejavnosti učencev, sodelovanje na državnih tekmovanjih iz znanja geografije in sodelovanje pri različnih projektih.

#### Medvedova priznanja

- **Tatjana Kikec:** Za dolgoletno prizadevno delo v okviru Zveze, društev in državnih komisij na srečanjih mladih raziskovalcev, Razvojnne skupine za geografijo na področju uvajanja IKT in v številnih interdisciplinarnih projektih ter za ureditev prvega gimnazijskega e-učbenika.
- **Igor Šeruga (Gimnazija Ptuj):** Za dolgoletno delo v predmetni maturitetni komisiji, konstruktivno interpretiranje maturitetnih rezultatov, ki vodi k izboljšanju geografskega pouka in izboljšanju dijaškega znanja, za številna kvalitetna predavanja na seminarjih in študijskih srečanjih za učitelje geografije in za kakovostno poučevanje k geografije na Gimnaziji Ptuj.
- **Alenka Virant (Šolski center Rogaška Slatina):** Za samoiniciativno sodelovanje v pripravljanju slovenskih dijakov na mednarodna tekmovanja in organiziranju prevozov nanje; za pripravo in izvedbo državnega tekmovanja iz znanja geografije, za uspešno pripravlanje dijakov na državna in mednarodna tekmovanja, za uveljavljanje pomena in položaja geografije na šoli.
- **Danijel Lilek (Zavod RS za šolstvo):** Za desetletno koordiniranje državnega tekmovanja, pripravljane tekmovalnih nalog, pripravljane dijakov na mednarodna tekmovanja, spremljanje slovenskih ekip na olimpijadah in vrednotenje tekmovalnih nalog na olimpijadah; za uspešno povezovanje učiteljev Severovzhodne Slovenije na študijskih srečanjih in za ohranjanje

tradicije organiziranja strokovnih geografskih ekskurzij na ZRSS.

- **Tanja Plohl (OŠ dr. Ivana Korošca Borovnica):** Za izjemno aktivno strokovno delo; udeležuje se izobraževanj, sodeluje pri organizaciji strokovnih ekskurzij in tematskih dnevov, sodeluje na geografskih tekmovanjih, je mentorica raziskovalnim nalogam s področja geografije ter pripravnicam. Bila je pomočnica glavnega ocenjevalca (PGO) za geografijo ter sodelovala pri evalvaciji samostojnih delovnih zvezkov. Obenem je aktivno sodelovala v različnih mednarodnih in nacionalnih projektih. Izjemno aktivna je tudi na področju mentorstva študentom geografije pri pedagoški praksi.
- **Andreja Dover (Gimnazija Bežigrad Ljubljana):** Za veliko aktivnosti na različnih področjih strokovnega dela. Sodeluje v dejavnostih znotraj in izven matične šole, udeležuje se različnih izobraževanj, sodeluje pri organizaciji strokovnih ekskurzij, sodeluje na geografskih tekmovanjih, je dolgoletna in uspešna mentorica številnim mladim raziskovalcem, ki so dosegli zavidljive rezultate na regionalnih in nacionalnih srečanjih. Izjemno aktivna je tudi na področju mentorstva študentom geografije pri pedagoški praksi.
- **Jasna Dobaj (OŠ Starše):** Za inovativen pristop k pouku, uvajanje informacijske tehnologije v pouk geografije, podpiranje raziskovalne dejavnosti učencev, uspešno mentorstvo študentom geografije ki so opravljali pedagoško prakso in prav tako pripravnikom.

*Priznanje Geografskemu obzorniku za njegov prispevek k popularizaciji geografije.*



### Jesenkova priznanja

- **Katarina Bola Zupančič (Gimnazija in Srednja ekonomska šola Trbovlje):** Za geografski prispevek v državnem projektu Učenje učenja, vodenje šolske maturitetne komisije, sodelovanje v državni komisiji za uveljavljanje informacijske tehnologije v geografski pouk, prispevka o Trboveljski geografski učni poti in Avtentično ocenjevanje in mapa dosežkov.

### Kocenova priznanja

- **Katarina Kalan (upokojena učiteljica na OŠ Staneta Žagarja Kranj):** Za dolgoletno predano, uspešno in z didaktičnimi novostmi obogateno poučevanje na šoli, za samoiniciativno povezovanje gorenjskih učiteljev, za gostoljubno pripravo študijskih srečanj, za organiziranje terenskega dela in strokovnih ekskurzij za gorenjske učitelje, za organiziranje območnega tekmovanja iz znanja geografije, za mentorstvo učencev v tekmovanju Turizmu pomaga lastna glava, za več strokovnih člankov, ki razrešujejo temeljne probleme pouka geografije.
- **Jelka Weldt (OŠ Rudolfa Maistra Šentilj):** Za dvakratno organiziranje državnega tekmovanja iz znanja geografije, za vodenje strokovnih ekskurzij za učitelje geografije, za uveljavljanje okoljske vzgoje v pouk geografije in za mentorstvo mladim raziskovalcem, ki dosegajo vidne in odmevne uspehe s svojimi geografskimi raziskovalnimi nalogami.
- **Tomaž Oršič (OŠ Vodmat):** Za desetletja dolgo srčno, predano in

doživeto poučevanje geografije s katerim sta se on in geografija zapisala v spomin mnogih njegovih učenk in učencev, za prizadevno sodelovanje z Zavodom Republike Slovenije za šolstvo, za sodelovanje pri oblikovanju posodobljenih učnih načrtov za geografijo in ustvarjalno delo v predmetni razvojni skupini za geografijo.

- **dr. Metka Špes (upokojena predavateljica na Filozofski fakulteti Univerze v Ljubljani):** Za dolgoletno izredno uspešno in odmevno strokovno in pedagoško delo na področju geografije okolja (oziroma Ekološke geografije), Humane ekologije, Pokrajinske ekologije in Geografije Latinske Amerike, sodelovanja v številnih aplikativnih nalogah in projektih na področju načrtovanja rabe prostora in ranljivosti okolja. Sodelovala je tudi v več interdisciplinarnih programih

s področja Varstva okolja, razvila novi metodološko inovativni metodi sistemskega raziskovanja pokrajinske degradacije, ki sta bili vgrajeni v planske postopke ter uporabljeni v 124 diplomskih delih, 9 magisterijih, 4 doktoratih in 24 študentskih raziskovalnih projektih. Objavila je tudi številne odmevne znanstvene in raziskovalne prispevke v številnih domačih in tujih revijah in bila uspešna mentorica mladim raziskovalcem. Vodila je devet mladinskih raziskovalnih taborov in državno komisijo za srečanja mladih raziskovalcev. Družbeno odgovorno je sprejemala tudi vodilna mesta telesih, komisijah, skupinah in organizacijah. Sodelovala je na številnih mednarodnih konferencah in delovnih sestankih. Sodelovala je v uredniških odborih domačih in tujih publikacij. Prof. dr. Metka Špes je vse

*Prejemnica priznanja dr. Metka Špes v pogovoru s predstojnico Oddelka za geografijo Tatjano Resnik Planinc (foto: Blaž Repe).*



do svoje upokojitve sistematično, znanstveno-raziskovalno in pedagoško optimalno povezano, odgovorno in do študentov ter sodelavcev in celotne geografske srenje sočutno opravljala življenjsko poslanstvo v korist geografije, Filozofske fakultete, Ljubljanske Univerze in družbe.

Vsem nagrajenkam in nagrajencem iskreno čestitamo ter jim želimo mnogo strokovnih uspehov in osebnega zadovoljstva.

**Vladimir Drozg, Rožle Bratec Mrvar in Blaž Repe**

## Prešernove nagrade študentom za študijsko leto 2014/2015

Filozofska fakulteta že vrsto let podeljuje Prešernove nagrade za najboljša študentska dela, s čimer želi spodbujati znanstvenoraziskovalno dejavnost študentov na dodiplomskem in magistrskem študiju. Študentje Filozofske fakultete Univerze v Ljubljani v soglasju z mentorjem vsako leto predložijo v dekanat Filozofske fakultete Univerze v Ljubljani znanstvenoraziskovalna dela, s katerimi se želijo potegovati za omenjeno nagrado. Pri ocenjevanju del za fakultetno nagrado se upoštevajo zlasti naslednja merila: kakovost, pomembnost dela, stopnja kandidatove samostojnosti in inovativnosti; metodološko zahtevnost, teoretično utemeljenost in/ali praktično uporabnost ter disciplinarno poglobljenost in/ali interdisciplinarnost;

poznavanje domače in dostopne tuje literature ter doslednost pri njenem navajanju; jezikovno in slogovno neoporečnost besedila; primernost dela za objavo v znanstvenem in/ali strokovnem tisku; humanistično in družboslovno relevantnost ter etično občutljivost. Po vseh omenjenih kriterijih sta na Oddelku za geografijo FF UL v preteklem študijskem letu izstopali dve deli, ki sta jih prispevala Erik Logar z mentorico dr. Irmo Potočnik Slavič in Andrej Draksler z mentorjem dr. Simonom Kušarjem.

### *Erik Logar: Gradniki in učinki socialnega kapitala v podeželski skupnosti. Primeri z Gorenjske in Sauerlanda*

Avtor v svojem delu obravnava socialni kapital, ki je teoretsko in metodološko izjemno zahtevno področje, saj se ga geografska stroka loteva v zelo skromnem obsegu. Socialni kapital obravnava zelo kritično in interdisciplinarno, inovativno poskuša v njem kvantitativno in kvalitativno meriti tudi prostorsko (geografsko) komponento. Avtor izkazuje odlično poznavanje tematike: poglobljeno je ovrednotil in primerno povzel raziskovalne, metodološke in teoretske dosežke več znanstvenih disciplin. Avtorju magistrskega dela je nabor metod dela omogočil tudi izjemno dober vpogled v (ne)uporabnost kvantitativnih podatkov. Posledično je večji del raziskave zahteval obsežno in dolgotrajno terensko raziskavo. Le-to je izvajal v šestih skrbno izbranih podeželskih skupnostih: treh na Gorenjskem in treh v nemški zvezni deželi Severno Porenje-Vestfalija. V metodološkem smislu naloga presega običajne kvantitativne pristope (na primer merjenje

povezanosti v skupnosti na podlagi udeležbe v aktivnostih, članstva v organizacijah) in kvalitativne pristope k proučevanju socialnega kapitala (običajno pozitivistični pristop, brez kritičnega razmisleka).

### *Andrej Draksler: Usmeritve za prostorsko načrtovanje v porečju Kokre*

Diplomsko delo Andreja Drakslerja z naslovom Usmeritve za prostorsko načrtovanje v porečju Kokre obravnava aktualno problematiko načrtovanja prostorskega razvoja v porečjih. Ključni dosežek avtorjevega samostojnega dela je nov metodološki pristop, ki na inovativen način združuje geografski pristop k proučevanju porečij, klasični planerski pristop in mednarodno uveljavljeno metodo za upravljanje s porečji. S členitvijo porečja na manjša homogena problemska območja poudarja geografsko razumevanje pokrajinske kompleksnosti pri prostorskemu načrtovanju. Diplomsko delo zato pomeni pomemben prispevek k razvoju sistema prostorskega načrtovanja v porečjih, ki v Sloveniji izkazuje izrazit primanjkljaj tako v teoretičnih izhodiščih, metodah kot tudi na izvedbeni ravni, čeprav mednarodne zaveze in nadnacionalni normativni viri takšen pristop k prostorskemu načrtovanju izpostavljajo kot nujo, hkrati pa prinaša pomembne razvojne priložnosti.

Obema nagrajencema ter njunima mentorici in mentorju iskreno čestitamo ter jima želimo mnogo uspehov na geografski poti.

**Irma Potočnik Slavič, Simon Kušar, Blaž Repe**